

**Преимущества стали в очередь**  
Двое - на трон, десять - в кабинет **2**

**Мы хотим перемен!**  
Правда и ложь в Европарламенте **2,4**

**Маслихат - приделок к акимату**  
Дмитрий БОЙКО: «Не верю в чистые выборы!» **5**

**30% фермеров ожидает банкротство**  
Крестьяне не могут продать зерно **9**



# ПРАВО. ЭКОНОМИКА. ПОЛИТИКА. КУЛЬТУРА

**№01**  
**18.11.2005**  
**ПЯТНИЦА**

**ПРОДОЛЖАЕТ ТРАДИЦИИ ГАЗЕТЫ "РЕСПУБЛИКА"**



ОТ РЕДАКЦИИ - Представители отечественной интеллигентности обратились с письмом-наказом к будущему президенту. Кстати, до обращения в нашу газету, его авторы пытались опубликовать письмо в официальной прессе, однако «Казахстанская правда» и «Егемен Казахстан» им в этом отказали.  
Подробности читайте на стр. 5

**ГЛАЗАМИ ЖУРНАЛИСТА**

**Кто убил Заманбека НУРКАДИЛОВА? Четыре версии гибели политика-тяжеловеса**  
Сегодня ни у кого не вызывает сомнений, что уход из жизни одного из самых ярких политиков Казахстана Заманбека НУРКАДИЛОВА стал своеобразным рубиконом, перейдя который казахстанское общество вошло в новую фазу взаимоотношений между властью и оппозицией. Впервые в новейшей истории страны при ликвидации известного общественного деятеля было применено огнестрельное оружие.

**Меиржан МАДЕКЕНОВ**

Да, ранее до общественности Казахстана докатывались слухи о странных обстоятельствах смерти экс-спикера парламента Марата ОСПАНОВА и одного из высокопоставленных чиновников страны Сыдыка АБИШЕВА, но доказать, что они были не случайны, до сих пор не представляется возможным. Три выстрела в упор (два в грудь и один в голову) не оставляют сомнений в том, что на этот раз речь идет об УБИЙСТВЕ. Отрицать данный факт не сможет никто ни при каких обстоятельствах!

Естественно, любой здравомыслящий человек обязательно задастся вопросом: «А кому выгода была смерть Нуркадилова?». По данным нашего источника из правоохранительных органов, следствие в настоящий момент рассматривает четыре версии ухода из жизни политика-тяжеловеса - самоубийство, бытовую, криминальную и политическую. Причем последняя версия, несмотря на заявления начальника Алматинского городского Департамента внутренних дел генерала Молдияра ОРАЗАЛИЕВА, имеет три самостоятельные ветви.

Давайте попробуем разобраться во всех четырех версиях и дать им соответствующую - чисто журналистскую - оценку.

**Версия первая**  
Вечером 12 ноября Алматы буквально взорвался слухом о том, что

Продолжение на стр. 3

**ВНИМАНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ**

Дорогие друзья! Сегодня наша «Республика» вышла на страницах новой газеты с очень звучным названием, которая, как мы надеемся, станет так же любима вами, как и все предыдущие наши издания. Наверное, не стоит объяснять, что редакционная политика останется прежней, а наши принципы и убеждения ни в коем случае не изменятся.

Мы искренне благодарим своих коллег из газеты «СӨЗ», которые поддержали нас в очень сложный период жизни и помогли продолжить нашу работу и общение с вами. Теперь «СӨЗ» снова начнет выходить в своем формате.

Следующий номер газеты «СӨЗ» выйдет в среду, 23 ноября. Мы - снова с вами. Жизнь продолжается!..

## Оружие для Рахата Мухтаровича

### Как собственность бывшего премьер-министра перешла в распоряжение президентского зятя

**ПУ И ДЕЛА!**

Наблюдая за ходом предвыборной кампании, никак не могу избавиться от ощущения, что все происходящее вокруг уже было - назначение досрочных выборов, громкие обещания Нурсултана НАЗАРБАЕВА победить коррупцию, повысить уровень жизни казахстанцев, провести демократические реформы и прочая, прочая. Единственное, что отличает 2005 год от 1999 года, - это отказ власти от «отстрела» самого опасного политического конкурента, каковым тогда был ныне уехавший из страны экс-премьер-министр. Впрочем, до 4 декабря еще больше двух недель, так что все возможно...

**Мухаметжан АДИЛОВ**

Предположение, что все возможно, сделано не на пустом месте - говорят, что не прекращаются попытки найти компрометирующие материалы на лидера РОО «За справедливый Казахстан», и спецслужбы перерыли все архивы, пытаются найти хоть что-нибудь серьезное. Не исключаются и варианты снятия ТУ-ЯКБАЯ с выборов по каким-нибудь надуманным мотивам - в конце концов, демократия у нас не простая, а «управляемая», и президент не простой, а «супер».

Однако вспомнить о президентских выборах 1999 года и последовавших за ними событиях нас заставили не эти предположения. В редакцию анонимным (как обычно!) корреспондентом были присланы документы, настолько ясно, четко и откровенно характеризующие назарбаевскую эпоху в период до осени 2001 года, что мы решили их опубликовать. Даже с риском вызвать гнев Дариги Нурсултановны, от имени Семьи недавно заявившей, что Назарбаевы будут преследоваться по суду всех, кто все упомянет их имена.

**А где оружие?**

И все же документы, присланные нам, настолько интересны, что удержаться от их комментирования просто невозможно. Это три листа бумаги, в которых воедино оказались связанными экс-премьер-министр Акежан КАЖЕГЕЛЬДИН и нынешний первый вице-министр иностранных дел Рахат АЛИЕВ (кстати, муж Дариги Нурсултановны, если кто забыл).

**Арсенал для Рахата**

Передо мной лежит письмо начальника Главного управления внутренних дел города Алматы генерал-майора К.Н. КАСЫМОВА от 26 июля 2000 года № 1/1991 заместителя председателя Комитета, начальника Департамента КНБ по городу Алматы и Алматинской области генерал-майору Р.М. Алиеву.

В нем генерал Касымов сообщает генералу Алиеву, что: «Согласно Вашего письма № 9/989 от 26 июля 2000 года и указания руководителя МВД Республики Казахстан передано Вам для постановки на баланс Департамента КНБ Республики Казахстан конфискованное по уголовному делу № 9310000105 огнестрельное оружие и боеприпасы согласно акта приема-передачи».

**ОТКРЫТАЯ ТРИБУНА**

## «Остановите беспредел, творимый Вашими заместителями...»

### Президенту Республики Казахстан от Жармахан ТУЯКБАЙ

**Господин Президент!**  
Мое доверенное лицо и руководитель регионального штаба, депутат Мангыстауского областного маслихата, лидер областного филиала партии «Настоящий Ак жол» Жанибек Кожык обратился к Вам с открытым письмом, которое было опубликовано 27 сентября 2005 года в республиканской общественно-политической газете «Жас Алаш».

В своем письме Ж. Кожык информировал Вас о том, что он и его семья постоянно получают анонимные звонки с угрозами расправиться с ними, если он не откажется от активной политической деятельности. Он писал, что власти пытаются оказать на него психологическое и иное давление. Поэтому им высказывалась просьба оградить его от возможных провокаций, давления и нападения, заявив, что если с ним случится несчастие, то он будет вынужден считать виновным в произошедшем и Вас.

Данное письмо вызвало большой общественный резонанс. Однако оно не спасло Жанибека Кожык от бандинского нападения. Вчера, 15 ноября 2005 года, поздно вечером по дороге домой его машина была остановлена неизвестными лицами, которые, угрожая ему пистолетом, вынудили выйти его из машины, сильно избили и оставили его в холодной степи. Пропал и до сих пор не найден водитель его автомашины Жетыбай Сансызбаев.



Решить вопрос, нарушили ли генералы Касымов и Алиев закон, мы оставляем Генеральной прокуратуре.

**Закон что дышло?**

Даже если предположить, что генерал-майор КНБ Р.М. Алиев решил по-хозяйски распорядиться вещественными доказательствами по уголовному делу и, так сказать, дать им новую жизнь, зачем Департаменту КНБ охотничье оружие? Или оно тоже используется в борьбе с террористами? Трудно сказать...

Между тем начальник ГУВД города Алматы генерал-майор К.Н. Касымов, выполнив просьбу заместителя председателя КНБ и начальника Департамента КНБ по Алматы и Алматинской области, совершил серьезный служебный проступок. Дело в том, что передача кому-либо оружия, конфискованного по уголовным делам, категорически запрещена.

Прочитав отдельные положения приказа МВД РК от 17 августа 1995 г. № 210 «Об объявлении постановления Кабинета Министров РК от 02.02.1995 г. № 110 «О мерах реализации Закона Республики Казахстан «О государственном контроле за оборотом отдельных видов оружия» и утверждения Инструкции «О порядке работы по обеспечению сохранности в ОВД изъятого, добровольно сданного, найденного оружия и боеприпасов».

**БЕСПРЕДЕЛ**

«А завтра нас обвинят в связях с Бен Ладеном?!»  
**Полицейские избили племянников экс-министра информации**  
С утра главному редактору позвонил на мобильник взволнованный читатель: «Вы знаете, что на Бутто было покушение?». Мы тут же созвонились с Булатом АБИЛОВЫМ и выяснили, что с ним все в порядке. Зато не все в порядке оказалось с племянниками Алтынбека САРСЕНБАЕВА.

**Александра ЛАЗОРСКАЯ**

Алтынбек Сарсенбаевич, что случилось с Вашими родственниками?  
- Двое моих племянников сейчас находятся в больнице, после того как были избиты сотрудниками полиции. Их избивали билльярными шарами, причем били по голове. Оба сейчас в тяжелом состоянии. Я расцениваю этот инцидент как политический. Вне всякой зависимости от того, являются ли жертвы полицейского произвола моими родственниками, либо это другие граждане нашей страны. Только в такой авторитарной, насквозь коррумпированной стране, как наша, возможно такое, когда полицейские вне работы мало отличаются своими нравами и повадками от обычных бандитов.

**В последнее время то и дело слышим об избиваниях и угрозах...**

Действительно, скаждым днем появляются все новые и новые факты. В Акту на руководеителя партии «Настоящий Ак жол», начальника предвыборного штаба Жармахан Туюкбая по Мангыстауской области Жанибека КОЖЫК было совершено нападение. И подобные факты есть практически в каждом регионе.

**А на Вас лично есть давление?**

Можно предположить, что за нами ведется постоянная слежка. Правда, неясно, кто ее осуществляет: спецслужбы, правоохранительные органы или нанятые специально для этого бандиты. Но мы уже ничего не исключаем... Что можно сказать о той власти, которая пыталась обвинить нас в том, что мы фальшивомонетчики? Я говорю об истории в Актобе, где в отношении наших людей пытались завести уголовное дело, обвинив их в печатании фальшивых денег! Завтра нас обвинят, что мы оружие изготавляем и что установили контакт с Бен Ладеном... Так низкая власть еще никогда не опускалась!

**Вы будете что-то предпринимать?**

Мы будем защищать всех своих людей! Это достаточно сложно, особенно в регионах, так как там большинство людей перед произволом властей беззащитны. Но меня удивляет другое - их стойкость. Мало кто отошел от нашего штаба, от нашего движения, несмотря на запугивания, угрозы. Я еще раз убедился, что в Казахстане уже достаточно большой слой людей, которые хотят сменить нынешнюю власть.



